

维护国际公平正义 推动早日政治解决

——习近平主席贺电为政治解决巴勒斯坦问题锚定方向汇聚力量

11月25日,联合国举行“声援巴勒斯坦人民国际日”纪念大会,国家主席习近平向大会致贺电。中东多国人士表示,习近平主席的贺电为推动巴勒斯坦问题早日实现政治解决凝聚共识、汇聚力量,充分表明中方在巴勒斯坦问题上始终坚持公道正义,是巴勒斯坦人民正义事业的坚定支持者。国际社会应采取实际行动,锚定“两国方案”大方向,推动最终实现巴以持久和平和中东长治久安。

习近平主席在贺电中指出,巴勒斯坦问题是中东问题的核心,关乎国际公平正义,牵动地区局势。习近平主席强调,巴勒斯坦问题也是对全球治理体系有效性的考验。

巴勒斯坦民族解放运动(法塔赫)中央委员、阿拉伯关系和中国事务部部长阿巴斯·扎基说,习近平主席已连续13年向“声援巴勒斯坦人民国际日”纪念大会致贺电,这有力表明了习近平主席和中方对巴勒斯坦事业坚定而真诚的支持,彰显了巴中两国的深厚友谊,“让巴勒斯坦人民相信在追求正义和平的道路上,有一支重要力量始终站在他们一边”。

“我完全赞同习近平主席的观点。”扎基说,“中方认为巴勒斯坦问题是中东问题的核心,这体现了中方对中东问题的精准把握,解决巴勒斯坦问题有利于促进整个中东地区的持久稳定。”

“习近平主席的贺电一针见血地指出了中东问题的根源。”约旦中国问题专家萨米尔·艾哈迈德说,巴勒斯坦问题考验着全球治理体系公平公正解决地区冲突的能力。

埃及贝尼苏韦夫大学政治学教授纳迪娅·赫勒米说,习近平主席在贺电中将巴勒斯坦问题形容为中东问题的核心和对全球治理体系有效性的考验,展现了中方对巴以冲突的地区和国际影响的深刻洞见。中方立场平衡、负责且富有远见,是巴勒斯坦问题公正、全面、持久解决方案的坚定倡导者,也是国际公平正义的重要捍卫者。

“当前形势下,国际社会应进一步凝聚共识,采取更积极行动,确保实现加沙全面持久停火,避免战火重燃。”习近平主席在贺电中强调,要秉持“巴人治巴”原则开展加沙战后治理和重建,尊重巴勒斯坦人民的意愿,照顾地区国家的合理关切。要尽快改善加沙人道局势,减轻巴勒斯坦人民苦难。

巴勒斯坦人民斗争阵线政策局委员穆罕默德·阿卢什说,习近平主席在贺电中强调“巴人治巴”原则在当前背景下具有重要意义。巴勒斯坦问题的政治解决和国家事务的管理必须掌握在巴勒斯坦人民自己手中,不应受任何外部势力干预。

“习近平主席强调的‘巴人治巴’原则在当前局势下具有现实意义。”科威特大学历史教授阿卜杜拉·哈吉利表示,全面持久停火不仅意味着停止军事行动,还须作出相关政治安排,否则和平无法持续。加沙战后治理必须由巴勒斯坦人民自己主导,而非由外部强加治理模式,防止出现某些国家以“重建”为名干涉巴勒斯坦事务。

习近平主席在贺电中指出,最重要的是锚定“两国方案”大方向,推动巴勒斯坦问题早日实现政治解决。

“习近平主席强调锚定‘两国方案’大方向,抓住了打破当前巴勒斯坦问题僵局、实现巴以持久和平的关键。”摩洛哥穆罕默德五世大学教授穆罕默德·扎卡里亚·阿布达哈布说,“锚定‘两国方案’大方向是当前形势下极具智慧和战略眼光的判断,是维护中东地区稳定、捍卫国际法以及实现阿拉伯世界与以色列和解的重要框架。”

“动用武力或一些临时安排,无法从根源上解决巴以冲突。”沙特利雅得政治和战略研究中心研究员阿卜杜勒·阿齐兹·沙巴尼表示,“习近平主席强调锚定‘巴人治巴’原则在当前背景下具有重要意义。巴勒斯坦问题的解决和国家事务的管理必须掌握在巴勒斯坦人民自己手中,不应受任何外部势力干预。”

苏丹“第一故事网”总编辑马吉迪·阿卜杜勒·阿齐兹表示,习近平主席强调锚定“两国方案”大方向,体现了中方对巴勒斯坦问题根源的深刻把握。“两国方案”是解决巴勒斯坦问题的国

际共识,是实现巴以和平共存、中东长治久安的关键。

习近平主席在贺电中表示,中国作为联合国安理会常任理事国,坚定支持巴勒斯坦人民恢复民族合法权利的正义事业。中方将继续同国际社会一道,为推动巴勒斯坦问题早日得到全面、公正、持久解决作出不懈努力。

扎基说,中国在巴勒斯坦问题上的立场和行动坚守正义、充满真诚,树立了典范。无论是在联合国场合的支持,还是向巴方援助发展项目,中国始终以实际行动展现责任担当,“中方坚定支持我们恢复民族合法权利,增强了巴勒斯坦人民为之奋斗的信心。”

埃及中东战略研究与国家安全论坛执行主任阿卜杜勒·穆赫迪·穆塔韦表示,习近平主席的贺电表明了中方对巴勒斯坦独立建国权利的坚定支持。“中国一直在各个国际场合上捍卫巴勒斯坦人民的合法权利,这一立场从未改变。”

“中国在巴勒斯坦问题上倡导公平正义、展现责任担当,为世界树立了道义标杆。”黎巴嫩丝绸之路研究院院长瓦里夫·库迈哈说,中方推动巴勒斯坦问题实现政治解决,支持包括巴勒斯坦在内的各国人民享有正当权利,将构建人类命运共同体理念付诸实践。这与阿拉伯国家人民的诉求相契合,必将进一步夯实阿中关系的互信基础。

(新华社北京11月26日电)

外交部:

日方应诚实、准确、完整地讲清其所谓“一贯立场”

新华社北京11月26日电(记者袁睿)外交部发言人毛宁26日表示,日本政府25日的内阁答辩书至今还在老调重弹所称的涉台“一贯立场”或“立场未变”,这是远远不够的。日方应诚实、准确、完整地讲清其所谓“一贯立场”。轻描淡写一笔带过,只提概念回避实质,试图借此蒙混过关,这种伎俩行不通。

当日例行记者会上,有记者问:11月25日,针对日本政府对“存亡危机”的认定标准是否维持不变,日本政府内阁决议通过答辩书,称日本首相高市早苗的国会答辩“不改变日本政府的一贯立场”,强调“政府将根据事态的具体情况,综合判断所有信息”“政府立场完全维持不变,没有修订和再研究的必要”。答辩书还称,台湾海峡的和平稳定对日本的安全保障和国际社会整体的稳定非常重要的,期待通过对话和平解决问题。中方对此有何评论?

毛宁表示,关于日本首相高市早苗的涉台错误言论,中方已多次阐明严正立场。有

关言论严重违背中日四个政治文件精神,破坏中日关系政治基础,挑战战后国际秩序,中方对此坚决反对。日本国内有识之士普遍表达质疑和批评,国际舆论也予以谴责。

“日本政府11月25日的内阁答辩书至今还在老调重弹所谓的涉台‘一贯立场’或‘立场未变’,这是远远不够的。”毛宁说,中方和国际社会要求确认的是,日方所说的“一贯立场”到底是什么?日方是否仍坚持一个中国原则?日方应诚实、准确、完整地讲清其所谓“一贯立场”。轻描淡写一笔带过,只提概念回避实质,试图借此蒙混过关,这种伎俩行不通。

“不仅如此,日方还不思悔改,在答辩书中再次妄议台湾问题,干涉中国内政。”毛宁说,我要强调,台湾是中国的台湾,以何种方式解决台湾问题、实现国家统一,完全是中内政,绝不容日本说三道四甚至插手干涉。中方再次敦促日方认真对待中方的严正要求,切实反思纠错,尽快收回错误言论,把对华承诺体现在实际行动中。

外交部:

敦促日方采取切实行动 保障在日中国公民和机构安全

新华社北京11月26日电(记者刘杨 袁睿)外交部发言人毛宁11月26日表示,当前,日本社会针对中国公民的犯罪案件多发。我们注意到,就在上周,日本警方逮捕了5名涉嫌袭击中国公民的犯罪嫌疑人。日本网络上有大量针对中国的极端和威胁性言论,中国驻日本使领馆近期也多次遭到日本右翼分子在现地和网络上的滋扰。”毛宁说。

“我们敦促日方重视中方关切,采取切实行动保障在日中国公民和机构的安全。”她说。

经中央军委批准

全军统一制发《中国人民解放军预备役人员证》

新华社北京11月26日电 经中央军委批准,全军从明年3月1日起,制发启用《中国人民解放军预备役人员证》。中央军委办公厅下发通知,要求各级高度重视证件制作发放工作,严密组织实施,严格按照规定办理。

《预备役人员证》为本芯证件式样,具有

10月全国查处违反中央八项规定精神问题25316起

新华社北京11月26日电(记者孙少龙)中央纪委国家监委网站26日公布全国查处违反中央八项规定精神问题情况月报数据。通报显示,今年10月,全国共查处违反中央八项规定精神问题25316起,批评教育和处理32544人(包括1名省部级干部、114名地厅级干部),给予党纪政务处分22741人。

根据通报,今年10月全国共查处享乐主义、奢靡之风问题12761起,批评教育和处理16031人。其中,查处违规收送名贵特产和礼品礼金问题7075起,违规发放津补贴或福利问题1489起,违规吃喝问题2861起。

我国西北首家市内免税店在西安正式开业



11月26日拍摄的西安市内免税店外景。

11月26日,我国西北首家市内免税店——西安市内免税店在钟楼商圈正式开业。店内分设免税商品区与有税商品区,免税商品区涵盖美妆、腕表珠宝、进口酒水、箱包、电子产品等品类,有税商品区则引入潮

新华社记者 邹竞一 摄

学习手记

乘火车、换汽车,辗转三个多小时,走进柚子林同乡亲们拉家常、话丰收……2025年11月,党的二十届四中全会后首次国内考察期间,习近平总书记从广东省广州市出发,来到位于粤东北部的梅州市雁洋镇南福村。

谈及为何来这里,总书记这样阐明初衷:“这是一片红色土地。广东作为改革开放前沿,发展有不平衡的地方,这也是我的牵挂。”

“要坚持不忘初心,站在人民立场考虑问题,坚持在发展中保障和改善民生,稳步推进共同富裕。”在四中全会上,习近平总书记这样郑重宣示。

以百姓心为心,这是我们党的初心,也是我们党的恒心。从烽火岁月到和平年代,义无反顾赴国难、无惧无畏闯关隘、敢为人先谋改革、一心一意促发展、风雨无阻为复兴,都是为了满

足人民对美好生活的向往。

从黄土地一路走来,习近平同志始终把“要为人民做实事”视为不变的信念。这份信念萌发于和乡亲们同吃同住同劳动的知青岁月里,践行于冀中平原上为解决百姓吃饭问题奔波调研的忘我忙碌中,彰显于八闽大地“牢记政府前面的‘人民’二字”的谆谆告诫里,蕴含于之江热土“往矛盾‘窝’里钻,这样才能取信于民”的治理智慧里,凝结于在上海工作时“做服务人民的孺子牛”的深情告白中。

当前,我们距离基本实现社会主义现代化仅10年时间。“十五五”时期是“夯实基础、全面发力”的关键时期。从时代发展的脉络中领悟习近平总书记“站在人民立场考虑问题”的要求,更觉意义深远。

将“坚持人民至上”作为必须遵循的原则,将“人民生活品质不断提高”作为经济社会发展的主要目标,以人民为中心的国

发展思想贯穿“十五五”规划建议。

国之称富者,在乎民丰。共同富裕事关人民群众切身利益,急不得等不得。

在2035年基本实现社会主义现代化目标中,“全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展”是关键指标。

“十五五”规划建议在指导思想中突出强调全体人民共同富裕迈出坚实步伐。习近平总书记在就规划建议讨论稿作说明时,更是将此作为“指导‘十五五’时期经济社会发展的一个总体性要求”。

中国式现代化,民生为大。发展是

为了民生,民生又连着内需、连着发展。

“十五五”规划建议聚焦建设强大

国内市场,鲜明提出“坚持惠民生和促

消费、投资于物和投资于人紧密结合”。

具体来看,抓好就业这一最大的

民生,消费增长的基础方能不断巩固;

不断加大教育、社保等“投资于人”的

力度,必将推动形成“人力资本提升—

居民收入增加—消费拉动经济增长”

的良性循环;在人民群众急难愁盼问

题上用心用情用力,有利于在增进民

生福祉中培育新的经济增长点……

四中全会后首次国内考察,在海

南,习近平总书记部署高标准建设

海南自由贸易港时要求“加强普惠性、

基础性、兜底性民生建设”;在广东,总

书记强调“全面落实各项惠民政策”,

充分彰显推动实现经济发展和民生改

善良性循环的鲜明导向。

中国式现代化是亿万人民自己的

事业,人民是中国式现代化的主体。

任何一项伟大事业要成功都必须从人

民中找到根基、从人民中集聚力量、由

人民来共同完成。

未来5年,我国发展面临的战略机

遇和风险挑战并存,不确定难预料因素

增多。只要我们始终站稳人民立场,紧

紧依靠人民,不断造福人民,就一定能无

惧风雨挑战,续写“两大奇迹”新篇章。

(新华社北京11月26日电 记者高蕾)

国台办:

习近平主席在中美元首通话中阐明中方在台湾问题上的原则立场 对做好对台工作具有重要指导意义

新华社北京11月26日电(记者赵博 许晓静)11月24日晚,国家主席习近平同美国总统特朗普通电话。国务院台办发言人彭岸恩26日在例行新闻发布会上答问表示,

护好二战胜利成果。习近平主席的重要讲话精神,对我们做好对台工作具有重要指导意义。

彭岸恩表示,我们将团结两岸同胞共同铭记历史、捍卫成果、珍

爱和平、开创未来,坚决反对“台独”分裂行径,携手推动两岸关系和平发展,维护台海和平稳定,守护中华民族共同家园,共创中华民族绵长福祉。

中央港澳办:

坚决贯彻习近平总书记重要指示精神 全力支持香港特区政府应对处置火灾事故

新华社北京11月26日电 中央港澳办26日晚发文表示,坚决贯彻习近平总书记重要指示精神,全力支持香港特区政府应对处置火灾事故。全文如下:

11月26日下午,香港新界大埔屋邨宏福苑多栋住宅楼发生火灾,造成重大人员伤亡。

事故发生后,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平高度重视,第一时间了解火灾救援和人员伤亡等情况,指示中央政府驻香港联络办负责人向香港特区行政长官李家超转达他对遇难人员和殉职的消防员的哀悼、对遇难者家属和受灾人员的慰问,要求中央港澳办、中央

政府驻香港联络办支持香港特区政府全力以赴灭火火灾,想方设法做好人员搜救、伤员救治、善后安抚等工作。

中央港澳办坚决贯彻习近平总书记重要指示精神,在中央港澳办指导下,成立应急专班已连夜持续开展工作,密切跟进火灾事故救援情况,与香港特区政府保持密切沟通,并协调有关部门和地方提供必要援助,全力支持香港特区政府应对处置火灾事故。

中央政府驻香港联络办:

坚决贯彻习近平总书记重要指示精神 全力支持香港特区政府应对处置火灾事故

新华社香港11月27日电 中央政府驻香港联络办27日凌晨发文表示,坚决贯彻习近平总书记重要指示精神,全力支持香港特区政府应对处置火灾事故。全文如下:

11月26日下午,香港新界大埔屋邨宏福苑多栋住宅楼发生火灾,造成重大人员伤亡。

事故发生后,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平高度重视,第一时间了解火灾救援和人员伤亡等情况,指示中央政府驻香港联络办负责人向香港特区行政长官李家超转达他对遇难人员和殉职的消防员的哀悼、对遇难者家属和受灾人员的慰问,要求中央港澳办、中央

政府驻香港联络办支持香港特区政府全力应对处置火灾事故。